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Вывоз и утилизация бытового мусора 
Опрос «ФОМнибус» 22–23 февраля. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Ситуация с вывозом и утилизацией мусора
Если говорить в целом, там, где Вы живёте, 
вывоз бытового мусора организован хорошо, 
удовлетворительно или плохо?

За последние год-два ситуация с вывозом и 
утилизацией бытового мусора в вашем городе 
(посёлке, селе, для Москвы и Санкт-Петербурга – 
районе) улучшается, ухудшается или остаётся 
неизменной?

А утилизация бытового мусора, то есть работа 
мусорных полигонов, свалок там, где Вы живёте, 
организована в целом хорошо, удовлетворительно 
или плохо?

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенныхданные в % от всех опрошенных

23 февраля 2020 было в 13_2018 (почти всё)
изменился порядок вопросов!!!
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Есть ли там, где Вы живёте, проблемы, недостатки в работе по вывозу и утилизации бытового мусора? Если есть, то что беспокоит Вас больше всего, вызывает у Вас 
недовольство? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Мусор вывозится редко, несвоевременно, 
нерегулярно, переполненность мусорных 
контейнеров

«Плохо вывозят»; «редко вывозят»; «редко вывозят мусор, только дважды в месяц»; «вывоз мусора редко – раз в две недели»; 
«раз в неделю»; «не вовремя»; «иногда не приезжает машина за мусором по плану»; «переполненность контейнеров»; «мусорные 
ящики бывают переполнены»; «навалено»; «свалки около контейнеров».

13

Мусор не сортируют, не занимаются 
мусоропереработкой

«Нет раздельного сбора. Названия контейнеров есть, но рабочие всё равно сваливают всё в одну кучу»; «заставляют сортировать 
мусор, а сваливают вместе»; «раздельный мусор в машину сваливают вместе»; «всё в кучу, не сортируется»; «сделать удобным 
раздельный сбор мусора»; «почему-то убрали контейнеры, в которые собирали пластиковые бутылки»; «мусор не утилизируется, 
не перерабатывается». 

4

Не хватает мусорных контейнеров, 
мусорных баков

«Мало контейнеров»; «один контейнер на несколько домов»; «дальность мусорного контейнера, неудобное расположение»; 
«не установлены контейнеры»; «нет контейнеров»; «отсутствуют мусорные баки»; «мало бачков под мусор на поселке».

3

Высокие тарифы на вывоз мусора «Тарифы»; «цены»; «высокая цена»; «выкачка денег»; «нелогично платим за мусор: за метраж»; «очень дорогая плата. Даже за-
писаны покойники».

3

Грязь, мусор возле мусорных контейнеров «Не благоустроена территория возле баков»; «вокруг мусорки грязно»; «замусорено около контейнеров»; «баки выгружают, а му-
сор раскидан»; «разбросан мусор возле контейнеров»; «на земле остаются пятна – выливается из контейнеров».

2

Замусоренность территорий, мусор на улицах 
и во дворах

«Было чище»; «мусор по городу»; «мусор валяется на улице»; «нет дворников»; «всё село в мусоре». 2

Мусорные свалки «Свалок много»; «наличие огромных свалок»; «несанкционированные свалки, безответственность»; «свалка близко»; «мусор вы-
возят в лес»; «свалки рядом с Пургой, в лесопосадке».

2

Неприятные запахи, вонь «Запах в городе»; «запах при поджоге мусора»; «запахи ужасные»; «зловоние». 2

Безразличие населения к чистоте окружающей 
среды

«Жильцы сами мусорят»; «сами люди бросают мусор где попало»; «выбрасывают то, что нельзя, опасно для здоровья»; «отноше-
ние людей к утилизации мусора, менталитет»; «люди не хотят сортировать мусор»; «неправильно сортируют мусор жители». 

1

Сложности вывоза крупногабаритного, 
строительного мусора

«Крупногабаритный»; «крупный мусор, мебель, от стройки отходы»; «вывоз строительного мусора»; «лежит строительный мусор, 
не вывозят»; «не хватает больших бункеров для строительного мусора».

1

Другое «Полное отсутствие деятельности руководства по этой проблеме – одна болтовня»; «монополия на вывоз мусора»; «коммунальщи-
ки плохо работают»; «невозможно дозвониться о вывозе мусора в организацию»; «в 5 утра вывоз»; «контейнеры близко к дому – 
боимся пожара»; «наши контейнеры заполняют окружающие из частных домов».

1

Проблем и недостатков нет  68

Затрудняюсь ответить, нет ответа  5

Актуальные темы общественного мнения  ||  Вывоз и утилизация бытового мусора
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Вы знаете или не знаете, на какой мусорный полигон вывозят бытовой мусор из вашего города (посёлка, села, для Москвы и Санкт-Петербурга – района), где этот 
полигон приблизительно расположен?

данные в % от всех опрошенных Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп

Ближайший мусорный полигонБлижайший мусорный полигон
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Вы лично замечаете или не замечаете воздействие ближайшего мусорного полигона, действующей или закрытой свалки на экологическую ситуацию, состояние 
окружающей среды вашего города (посёлка, села, для Москвы и Санкт-Петербурга – района)?

данные в % от всех опрошенных Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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В чём проявляется это воздействие, что именно Вы замечаете, наблюдаете? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто замечает воздействие ближайшего мусорного по-
лигона, действующей или закрытой свалки на экологическую ситуацию, – отвечали 22% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Неприятные запахи, вонь «Неприятный запах»; «резкий характерный запах при определенной розе ветров»; «зловоние»; «вонь ужасная»; «вонь с полиго-
на»; «запах химии»; «очень сильный запах по ночам»; «рядом с полигоном населенный пункт – дышать невозможно»; «запахи 
из Тимохино».

9

Дым, гарь при возгораниях на свалках «Загорается свалка»; «запах горения»; «задымление»; «дым со свалки»; «дымит она постоянно»; «горит часто, воняет дымом»; 
«гарь и дым в городе»; «гарь, невозможно дышать каждую осень».

5

Мусор вокруг свалки и в окрестностях, 
несанкционированные свалки

«Засыпано всё мусором»; «кучи мусора»; «не всё вывозят на свалку»; «открытый мусор валяется вдоль дороги, на полях»; «посад-
ки возле дорог загрязняют»; «пакеты по всему полю летают»; «несанкционированная свалка в одном километре от поселка».

4

Общее ухудшение состояния окружающей 
среды

«Вредно всё это»; «воздействуют на всё»; «экология ухудшается»; «ухудшение экологической обстановки города»; «загрязнён-
ность»; «гибнет лес».

2

Загрязнение воздуха, выбросы газов «Меняется воздух»; «загрязняется воздух»; «СО
2
 в воздухе больше»; «воздух плохой. Мы же в Москве живём, где воздух – говно!». 2

Загрязнение почвы, воды «Почвы – загрязнение»; «поля, посадки загрязнены»; «подземные воды близ свалки»; «стекание в озеро непонятной жижи»; 
«повышенный уровень вредных веществ в Волге».

1

Увеличение популяции крыс, птиц – 
разносчиков заболеваний

«Появление крыс»; «крысы»; «много птиц»; «чайки разносят эту заразу по площадкам детским». 1

Проблемы населения со здоровьем «Уровень заболеваний»; «люди больше болеют»; «щитовидки больные у многих»; «онкология выше крыши»; «аллергические 
заболевания участились»; «появился аллергический кашель при влажной погоде».

1

Другое «Всё сваливают подряд»; «мусор не перерабатывается»; «полигон переполнен»; «гуляют медведи». 1

Затрудняюсь ответить, нет ответа  1
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В 2019 году была введена плата за сбор и вывоз мусора. Вы считаете сумму, которую Вы платите за вывоз мусора, слишком большой или терпимой, приемлемой 
для Вашей семьи?

данные в % от всех опрошенных Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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Актуальные темы общественного мнения  ||  Вывоз и утилизация бытового мусора


